



欢迎关注
“四川科协”微信公众号

欢迎关注
四川科技网

四川省科学技术协会主管、主办

总编辑(代):姚海军

国内统一刊号:C N51-0046

邮发代号:61-71

网址:www.sckjw.com.cn

本期共8版

40年后“重生”

全球直径尺寸最大的轴流转桨式水轮发电机组投入商运

本报讯 7月16日,葛洲坝电厂17万千瓦轴流转桨式水轮发电机组更新改造项目首台机组顺利通过72小时试运行,投入商运,这意味着全球直径尺寸最大的轴流转桨式水轮发电机组焕发智慧新貌。

葛洲坝水电站位于湖北省宜昌市,是长江干流上第一座大型水电站,有“万里长江第一坝”之称,共装有22台轴流转桨式水轮发电机组。2台机组单机容量170兆瓦(简称“大机”),转轮直径11.3米,至今仍为全球最大。19台机组单机容量125兆瓦(简称“小机”),1台机组单机容量20兆瓦。其中6台小机、2台大机由东方电气集团东方电机有限公司(以下简称“东方电机”)自主研制。

东方电机研制的2台大机分别于1981年7月和1981年12月投运,到2021年,葛洲坝水电站2台单机容量170兆瓦的水轮发电机组已持续运行近40年,濒临理论运行寿命期限。为确保机组继续安全稳定高效运行,葛洲坝电厂启动了项目改造工程,东方电机负责2台170兆瓦机组更新改造设备研制工作。

在葛洲坝水电站大机更新改造



葛洲坝改造导水机构预装顶盖吊装

中,东方电机以自主研发的智能分析诊断系统为基础,开发了葛洲坝大型轴流转桨式机组全息监测和智能诊断系统。该系统在现有标准配置基础上,新增200多个传感器测点,实现机组设备全息监测;在行业内首次采用基于PXI总线虚拟仪器采集设备收集机组运行参数,实现多物理量、大批量、高频率、实时同步的数据采集。

据介绍,该系统可实时直观集中

展示机组运行数据,实现机组运行状态实时评估、运行趋势预测、异常早期预警、故障智能诊断,为用户提供机组运维决策建议,实现机组全生命周期管理等。同时,该系统还内置案例中心,集成了行业典型故障案例并可持续更新,为用户提供了专业案例资源,为机组更好运维提供了坚实支撑。

上世纪70年代,国家开始了葛洲坝水电站的建设。东方电机拿出了

17万千瓦的大机方案,无论是单机容量还是转轮直径在世界范围内都没有先例。当时还是行业里的“小个头”的东方电机却要挑战国外都还没能造出来的巨型机组,面对各方质疑,东方电机全体上下勇于探索、敢为人先,以有力的计算结果为依据,坚持“大机”设计方案,探索业内“无人区”。

经过1500个日夜夜,“小个头”硬是靠着求实图强的干劲和执着完成了挑战。1981年的9月30日晚11点54分,中央人民广播电台播报:“万里长江第一坝——葛洲坝水电站的两套单机容量为170兆瓦的水轮发电机组,试运行成功,它是目前世界上最大的低水头轴流转桨式水轮发电机组,转轮直径达到了11.3米。”成果震惊国内外。

经过40年的发展,我国发电装备研制水平已实现迭代式巨大飞跃。如今东方电机成功研制三峡、溪洛渡、白鹤滩等巨型水轮发电机组,实现“跟跑”“并跑”到“领跑”的跨越发展,发电设备产量和规模连续多年居行业第一。

(本报记者 廖梅)

四川再添 一国家级科创基地

测研究站择优建设名单。2021年,若尔盖科学观测研究站正式获批建设。

若尔盖科学观测研究站所在区域为青藏高原东缘,该区域属于亚寒带亚湿润气候区,是国内最大的高寒沼泽湿地,为国家重点水源涵养功能区和生物多样性热点区。该区域海拔3485米,年均温度为1.4摄氏度,年降水量为749毫米,以高山泥炭土、亚高山及高寒草甸土为主。

高寒生态系统对全球气候和局地气候变化响应最为敏感,在气候变化和超载放牧、挖沟排水等人类活动双重压力下,草地退化与土地沙化已成为该区域构筑生态安全屏障和生态文明建设的严重制约因素,沙化造成土地荒漠化加剧、草场规模锐减、地下水位下降、湿地萎缩、生物多样性降低等突出生态安全问题,制约川西北民族地区畜牧业的可持续发展。

2011年,西南民族大学在此建立“西南民族大学青藏高原生态发展与畜牧业高科技研究示范基地”,成为建设若尔盖科学观测研究站的重要基础。2020年,若尔盖科学观测研究站入选国家野外科学观

测研究站择优建设名单。2021年,若尔盖科学观测研究站正式获批建设。

据了解,中国科学院依托

12个国家生态站进行碳汇立体监

测科基础设施建设。这12

个站中有8个森林站、4个湿地

站,其中湿地站中有3个是滨海

湿地站,只有若尔盖科学观测研

究站是高寒内陆湿地站。若尔盖

科学观测研究站碳汇立体监

测建成后,不仅能为红原县、阿坝

州、四川省以及全国碳中和目标

的实现提供实测数据和科技支

撑,也为国际碳卫星提供地面验

证和理论依据。

(徐莉莎)

天府科技云 专栏
www.tfkjy.cn

毛大付一行赴蜀道集团调研企业科技创新工作

本报讯 7月15日,省科协党组书记、副主席毛大付一行赴蜀道集团有限责任公司(以下简称“蜀道集团”)调研企业科技创新工作,宣传推介天府科技云服务,开展“保姆式”服务。蜀道集团党委委员、副董事长周黎明陪同调研,蜀道集团副总经理杨刚主持座谈会。

毛大付一行实地参观了蜀道集团企业文化展厅、职工之家,详细了解四川公路、铁路、桥梁建设创业奋斗发展历程及数字智慧交通等科技领域取得的重大成果。

在随后举行的座谈会上,蜀道集团介绍了集团基本情况及科技创新、产业布局、人才培养、专项工作等方面的情况。省科协介绍了“天府科技云”初心使命、主要功能、初步成效、全员“保姆式”服务、“科创会”等情况,着重从服务企业创新驱动发展、学术交流、科学普及、人才举荐等方面进行介绍。

周黎明诚挚感谢省科协一直以来给予蜀道集团的关心支持,希望省科协在科创资源对接、成果转化、技术推广、科研攻关、高层次科技人才举荐等方面助力,一如既往支持蜀道集团高质量发展。

毛大付充分肯定了蜀道集团作为“交通强省”主力军和排头兵,在公路、铁路、桥梁建设以

(杨博)

战高温 保进度

○图片新闻



近日,泸州河东长江大桥(泸州长江八桥)项目建设现场一派繁忙景象,大桥主墩旁的吊车运转不停,将材料吊装到各个工点。桥面上,工人们头戴安全帽,顶着烈日、迎着热浪,挥汗操作着各类机械、绑扎焊接钢筋、浇筑混凝土……切割声、电焊声不绝于耳,钢筋水泥间火花飞溅。

7月以来,泸州纳溪地区持续高温,泸州河东长江大桥项目施工人员在做好防暑措施的情况下,避开一天中高温期,加紧施工,保障进度,确保大桥如期通车。

(王超明 邓艺 丁俊皓 李丽萍 摄影报道)

唱好双城记 共建经济圈

川渝两地深化国际科技合作交流

本报讯 为充分发挥成渝地区双城经济圈国际科技合作基地联盟作用,推动成渝两地国际科技合作基地加快融入“一带一路”建设,7月14日,在两地科技部门的指导下,成渝地区双城经济圈国际科技合作基地联盟在成都大学召开生物医药领域国际科技合作基地专题工作推进会。

会前,20余家成渝两地国际科技合作基地代表参观了成都大学国际科技合作基地的中以合作重要支撑平台——四川省药物制剂及装备

工程技术研究中心,中俄联合实验室,中日、中加合作主要支撑平台——国家新抗生素菌种保藏管理中心,中英合作重要支撑平台——抗生素药效评价中心实验动物中心,基地前沿基础研发平台——成都大学高等研究院,基地人才培养平台——成都大学创新创业学院等,并现场听取基地在国际科技合作方面的情况介绍。

会上,成都大学相关负责人介绍了学校近年来在国际科技合作交流中的工作情况。成渝两地部分基地代表作了典型案例交流发言,参会代表围绕新形

式下国际科技合作基地建设展开讨论,分享自身国际科技合作资源以及存在的困难,并就基地发展建设提出了建议。成渝两地科技部门国际合作处相关人员介绍了两地国际科技合作基地建设的基本情况及支持政策,并就基地联盟发展提出了要求和建议。

下一步,成渝两地科技部门将持续推动两地国际科技合作基地联盟各领域的工作交流,建立两地基地间常态化的沟通机制,加强信息共享和互通;支持两地基地申报国省(市)国际科技合作基地102家,其中国家级43家、省级59家。(本报记者 马静璠)

本报通讯员 刘春华